
 
 
 
 

  
  

 

COMUNE DI REGGIO NELL’EMILIA 
 

Reggio Emilia, 01/10/2025 

 

 

INTERPELLANZA 

MANCATA RISPOSTA ALLE ISTANZE DELLA CITTADINA RONCHETTI MARZIA 
RELATIVE ALLA SICUREZZA STRADALE IN VIA A. VOLTA - VIOLAZIONE DEGLI 

OBBLIGHI DI RISPOSTA DELL'AMMINISTRAZIONE 

PREMESSO CHE  

• In data 2 gennaio 2020 la Sig.ra Marzia Ronchetti, residente in Coviolo, Via A. Volta n. 20, a seguito 
di gravi problematiche di sicurezza stradale riscontrate nella zona di sua residenza, ha trasmesso al 
Comune di Reggio Emilia, tramite e-mail all’indirizzo segreteria.sindaco@comune.re.it, un’istanza 
con la quale segnalava le criticità rilevate e richiedeva un intervento dell’Amministrazione 
comunale a tutela dell’utenza stradale. Nell’istanza, la cittadina evidenziava come gli automezzi 
provenienti da San Rigo, San Bartolomeo e Coviolo percorrano spesso Via A. Volta a velocità 
eccessiva, creando situazioni di grave pericolo per i residenti e i pedoni, con particolare riferimento 
al tratto in corrispondenza degli incroci con Via Bartolo da Sassoferrato e Via Pomponazzi; 

• La Signora Ronchetti nell’istanza di cui sopra ha segnalato la grave ricorsività di tali episodi, 
richiedendo un intervento del Comune per ridurre la velocità degli automezzi e rendere più sicura la 
circolazione stradale nella zona; 

• A tale prima istanza ha risposto la Dott.ssa Federica Sighinolfi dell'Ufficio Relazioni con il Pubblico 
del Comune di Reggio Emilia, comunicando che la richiesta era stata inoltrata all'ufficio traffico e 
suggerendo di effettuare la segnalazione tramite il portale RES (Reggio Emilia Segnalazioni); 

• La Sig.ra Ronchetti, non avendo dimestichezza con i mezzi digitali, non è mai riuscita ad effettuare 
la segnalazione tramite portale RES. Per tale motivo, in data 25 luglio 2020 ha inviato una 
raccomandata a/r, indirizzata all'Assessora Carlotta Bonvicini e consegnata consegnata il 17 agosto 
seguente, nella quale ribadiva con maggiore dettaglio le criticità già rappresentate; 

• Nella raccomandata, la cittadina ha specificato di aver già segnalato il problema il 2 gennaio 2020 a 
mezzo email, di aver ricevuto conferma dell'inoltro all'ufficio traffico, ma di non aver mai ottenuto 
risposta alcuna, nonostante fossero trascorsi oltre sei mesi; 

• La Signora Ronchetti all’interno della raccomandata in questione ha descritto dettagliatamente la 
situazione di pericolo, evidenziando come il traffico veicolare proveniente da diverse direzioni 
converga su Via A. Volta con velocità eccessive, mettendo a serio rischio l'incolumità dei residenti. 
Per questo ha richiesto espressamente l'installazione di dossi artificiali o di altri sistemi di 
rallentamento del traffico; 

• Anche a questa seconda istanza, formalmente notificata tramite raccomandata, l'Amministrazione 
Comunale non ha mai fornito alcuna risposta, nonostante siano trascorsi oltre cinque anni dalla 
prima segnalazione; 
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CONSIDERATO CHE 

• Il silenzio prolungato dell'Amministrazione comunale configura una grave violazione degli obblighi 
di risposta previsti dalla normativa sul procedimento amministrativo, oltre che una responsabilità 
politica degli organi elettivi; 

• L'Amministrazione comunale è tenuta a fornire risposte in sede amministrativa attraverso 
l'ordinario confronto collaborativo con i cittadini, dovendo garantire piena trasparenza circa le 
ragioni per cui ritengano di non programmare determinati interventi; 

• La mancata risposta alle istanze dei cittadini in materia di sicurezza stradale rappresenta non solo 
una violazione procedurale, ma anche un'omissione rispetto ai doveri di tutela dell'incolumità 
pubblica che gravano sull'amministrazione comunale; 

• Il comportamento dell'Amministrazione appare tanto più grave considerando che le segnalazioni 
della Signora Ronchetti evidenziano concrete situazioni di pericolo per la sicurezza stradale, che 
richiederebbero quantomeno una valutazione tecnica e una risposta motivata; 

PER QUESTI MOTIVI 

si chiede al SINDACO MARCO MASSARI e alla GIUNTA COMUNALE di sapere 

1. Per quale motivo l'Amministrazione comunale non abbia mai fornito risposta alle istanze presentate 
dalla Signora Ronchetti Marzia in data 2 gennaio 2020 e 25 luglio 2020, violando così gli obblighi di 
risposta previsti dalla legge n. 241/1990 e dai principi generali dell'azione amministrativa; 

2. Se l'Ufficio Traffico comunale abbia effettivamente ricevuto e valutato le segnalazioni della cittadina, 
come comunicato dall'Ufficio Relazioni con il Pubblico, e quali siano stati gli esiti di tale valutazione; 

3. Se siano stati effettuati sopralluoghi tecnici in Via A. Volta per verificare le condizioni di sicurezza 
stradale segnalate dalla cittadina e, in caso affermativo, quali siano stati i risultati di tali verifiche; 

4. Quali interventi di messa in sicurezza stradale siano stati programmati o realizzati in Via A. Volta dal 
2020 ad oggi, specificando tipologia, tempistiche e costi degli eventuali interventi; 

5. Se l'Amministrazione intenda finalmente dare risposta formale e motivata alle istanze della Sig.ra 
Ronchetti, fornendo una valutazione tecnica delle problematiche segnalate e indicando le eventuali 
soluzioni adottabili per migliorare la sicurezza stradale nella zona; 

6. Quali misure intenda adottare l'Amministrazione per garantire il rispetto dei termini di risposta alle 
istanze dei cittadini e per evitare che situazioni analoghe di inerzia amministrativa si ripetano in 
futuro, assicurando il pieno rispetto dei diritti di partecipazione e di accesso alle informazioni dei 
cittadini. 

I Consiglieri Comunali 
Dario De Lucia e Fabrizio Aguzzoli 
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